

「莫拉克」襲島先聲奪人

一死兩失蹤 北市吹倒二百樹

颱風「莫拉克」七日正在向台灣推進，台灣氣象局最新預估，「莫拉克」七日深夜登陸台灣。一旦「莫拉克」登陸，其暴風圈將籠罩台灣各地。目前各地風雨仍持續中，也不斷傳出意外，已有一人死亡、兩人失蹤及逾十人受傷。此外，受到颱風影響，全台空交通大受影響，台鐵七日全線停駛只剩區間車正常，高鐵暫停營運，島內航班全部取消。

【本報訊】綜合中央社、中通社及中評社：「莫拉克」雖然來勢洶洶，但速度卻沒有如預期般的快速，過去數小時中，以緩慢但堅定的姿態朝花蓮前進，並不時調整自身結構狀態。台灣氣象局，預估「莫拉克」的登陸時間從七日晚上延後至八日凌晨，甚至要等到九日全台才會脫離暴風圈。但受到西南氣流的影響，中南部地區十日仍會降下大雨。

花蓮十四級強風

七日下午，台灣風勢增強。花蓮下午出現高達十四級強陣風，因為風力太大，因此倒塌路樹和招牌明顯增多。其他地方，風力也較強，臺南楠西鄉共有六戶民宅的屋頂，瞬間被強風掀翻，其中二戶房屋損毀情形嚴重，連屋頂橫樑都被吹壞。台北市也受到強風吹襲，有兩百多棵路樹倒塌。

在基隆一婦人疑似看浪，不慎墜落海中，經搶救送醫不治，成為此次台風襲台的第一起死亡意外。受「莫拉克」影響，屏東外海風強浪大，下午兩艘輪船擋淺、一艘漁船翻覆，造成兩名漁民失蹤、八名輪船員待援。「莫拉克」的瞬間強風也在台北縣造成八人輕傷，其中，前台北縣政府文化局長朱惠良，因住家風大，左手指被門夾傷。其餘受傷的民眾多是騎機車外出被強風吹倒受傷，也有風大被門擊中頭部造成撕裂傷、或遭玻璃割傷。嘉義市也有一名民眾因在雨中處理倒伏圍籬，摔倒受傷。

農損達五百萬元

農委會表示，彙整高雄縣、屏東縣及嘉義市等三縣市政府查報資料，農作物估計損失計新台幣五百零二萬元，被害面積一百四十四公頃，損害程度一成三。

此外，受「莫拉克」影響，根據台灣電力公司統計，截至七日下午七時止，全台累計會有六十萬多戶停電，台電已動員近二千四百名人力全力搶修，已修復逾五十六萬戶，還有五萬多戶還在停電，目前正陸續搶修中。停電戶主要集中在台中、彰化及雲林等地區，主要是因為電力線路設備受強風豪雨影響跳脫及樹木等外物碰觸造成停電事故。

降雨量逾千毫米

氣象局預報中心副主任林秀雯表示，七日整個西部山區都會出現超大豪雨。預測台風期間嘉義山區的總雨量將高達八百到一千二百毫米，竹苗、台中、台南和高屏山區七百到一千一百毫米，南投和桃園山區也有六百到一千毫米。



▲東埔寨籍兩艘工作船七日擋淺屏東海域，擋淺枋山海域編號 NO.1 工作船，船上十名船員獲救，擋淺車城海域編號 NO.2 工作船，至晚間仍在援救船員。（中央社）



幾位撐着雨傘的民眾遭遇強風，狼狽不堪。（中央社）



颱風來襲，澎湖幾名釣客七日不顧危險告示，仍在海邊享受垂釣樂趣。（中央社）

十大人群「逆風而動」

【本報訊】據中新社台北七日消息：股市常有「逆市操作」之說，颱風來了亦然。以這次「莫拉克」為例，結合中新社記者多年觀察，在台灣至少有十一大「逆風而動」的人群。

其一，少許活動主辦者。台灣大學考試分發入學委員會為避開周六的「父親節」，堅持於七日舉行記者會，五十多年聯考史上第一次提前發榜；在台北舉行的二〇〇九國際龍獎IDA年會，今日繼續舉行；兩岸的中鋼公司冒雨在高雄簽約，加強採購合作。

其二，計程車司機。颱風肆虐日，正是「黃的」出擊時。不過，商機並沒有人們想像中大，台北一位宋姓計程車司機對記者說，七日上午十一時出工，三個小時僅拉了三趟活、進賬不足四百元（新台幣，下同）。

其三，草根階層、家庭主婦。每逢颱風，市場法則及預期心理作祟，蔬果青菜應聲上漲，惹成爲飆漲指標，這次颱風，概莫能外。精明的超市及量販業者，大打特價促銷牌，葉菜低至四元一把；果不其然，整體業績暴增幾成到數倍不等。SOGO等部分商場照常營業，且推出特賣會，前往淘貨者絡繹不絕。

其四，防災主力軍。颱風來了，官員繃緊神經，唯恐一時不慎招惹民怨，甚至掉了烏紗帽。

其五，「追風」一族。總是有年輕人不顧危險，趁颱風去看海、觀潮。這次有十多名釣魚客受困野柳，險象環生。

生終脫險，便是一個「範例」。

其六，媒體記者。台灣媒體衆多，光有線新聞台就達八家，競爭之烈可以想見。記者聞「風」而動，出動SNG直播車，奔赴海邊、水庫、氣象部門、災區第一線，源源不斷播報最新消息。

陸客追風滿懷好奇

其七，外來觀光客。「事非經過不知難」，來台旅遊的觀光客對於自己生平從未見過的颱風，常充滿好奇。一位住在台北某酒店的大陸遊客就說，聽說晚上颱風將登陸台灣，他一定出來感受一下，否則太遺憾了。

其八，電影愛好者。颱風發威的日子，趕上停課不上班，正適合去看電影。於是乎，電影院裡看大片的，尤其是年輕情侶，不在少數，別有一番熱鬧。

其九，防疫人員。不同以往，這次「莫拉克」襲台，「甲流」陰影依然不散，且疫情有進一步蔓延之勢。今日，甫接任台「衛生署長」的楊志良主持跨部門防疫會議；下午比預定時間延遲一刻鐘，他才現身記者會，在台上臨時披上西裝上衣，令人感受到防疫官員此際的忙碌。

其十，警察。一片防災聲中，警察堅守崗位，嚴防有人「趁風打劫」。比如，雲林縣警方昨日就逮捕了四名偷倒廢棄物的嫌犯。此外，記者看到，「憲兵」等相關維安人員，七日也撐着雨傘照常執勤。

【本報訊】據中通社七日報道：在通過部分縣市改升格爲「直轄市」、並於明年才舉行新的「直轄市長」選舉之後，台灣「內政部」研議配套修改地方制度法，確定今年底選出的縣市長、縣市議員和鄉鎮市長都延任一年，到二〇一四年，與「直轄市長」、市議員選舉同時舉行。此舉將可避免「直轄市」與非「直轄縣市」選舉年份不同，而出現居民在不同縣市間遷移戶籍以爭取投票權的「幽靈選民」現象。台灣「內政部」官員表示，經過這樣的調整，未來不管「直轄市」或縣、市的首長、議員、鄉鎮市長、代表和村里長，從二〇一四年起都一起選舉，每四年固定舉辦一次，既節省辦理選務的資源，以往幾乎年都有選舉、政治過度動員的情況，也可望大幅改善。

島內縣市長任期延為五年

【本報訊】據中通社七日報道：在通過部分縣市改升格爲「直轄市」、並於明年才舉行新的「直轄市長」選舉之後，台灣「內政部」研議配套修改地方制度法，確定今年底選出的縣市長、縣市議員和鄉鎮市長都延任一年，到二〇一四年，與「直轄市長」、市議員選舉同時舉行。此舉將可避免「直轄市」與非「直轄縣市」選舉年份不同，而出現居民在不同縣市間遷移戶籍以爭取投票權的「幽靈選民」現象。台灣「內政部」官員表示，經過這樣的調整，未來不管「直轄市」或縣、市的首長、議員、鄉鎮市長、代表和村里長，從二〇一四年起都一起選舉，每四年固定舉辦一次，既節省辦理選務的資源，以往幾乎年都有選舉、政治過度動員的情況，也可望大幅改善。

南航續飛鄭州台北直航

【本報記者楚長城鄭州七日電】南航執行鄭州—台北—鄭州直航航班確定。8月份飛兩個往返，從9月份起每周五均有航班，2009年冬至2010年春航季將延續長期執行。南航自5月4日實施鄭州—台北直航包機首航以來，連續5、6、7月份執行了14個班次，承運旅客2000多人次。由於兩岸包機「截彎取直」在鄭州—台北航線上得以實現，不但縮短了空中飛行時間，也節省了地面轉時間，減少了諸多不便，深受廣大乘客歡迎，往返航班客座率在90%以上，甚至在某些班次上還出現「一票難求」現象。

經民航局批准，南航將於8月21、28日，繼續執行鄭州—台北直航包機。航班號為：CZ3037/8；航班時刻為：09：00從鄭州新鄭機場起飛，11：30到達台北桃園機場，12：30從台北桃園機場起飛返回，15：10到達鄭州新鄭機場。該航班一經進入銷售系統，各團體及個人紛訂購，往返航班座位已銷售九成。

上航兩岸定期航點飛滬寧津

【本報記者楊楠、通訊員夏本建上海七日電】經國家民航局確定，在兩岸正式確定的定期航班計劃中，上海航空公司已獲得了從上海、南京、天津三個始發航點飛往台北每周共計10個航班的經營權。這其中，上海始發至台北松山機場仍爲兩岸包機航班；南京、天津兩個新增始發航點飛往台北桃園機場爲定期航班，從9月24日起執行，將安排波音737—800飛機執飛。

目前，上航三地始發赴台航班每周總計10個。具體班次是：上海往返台北松山機場，由目前每周5班增至每天1班。航班號FM801/2，航班時刻：0920浦東—1100松山1200—1330浦東，從8月31日起執行，由波音757飛機執飛。

南京往返台北桃園機場則爲每周1班，安排在每周四執飛。

記者另從上航商務部了解到，根據目前已經確定的票價——上海至台北松山機場的票價與原來一致，從2620元（人民幣，下同）起售；天津至台北桃園機場首航促銷價2600元起售；南京至桃園機場首航促銷價2040元起售（以上票價爲來回程，不含稅費）。上航10105858熱線以及其南京、天津營業部已接受旅客訂票。

「天王」諧音「天亡」蔡英文不悅

【本報訊】據中通社七日報道：政治天王林立的民進黨，曾經依靠天王們的魅力凝聚了不少支持者，但如今再度在野，黨主席蔡英文卻對「天王」、「天后」等字眼相當忌諱。她引用民進黨所言「黨會亡就是天王（亡）」的說法，指這個字眼實在不大好。雖然有黨內高層解釋說，蔡英文這些話絕不是針對呂游蘇謝四大天王，但黨內立委認爲，被稱爲「天王」、「天后」須要承擔黨內更大的責任，蔡英文應該平常心看待這些稱呼。

自爆偶像是陳菊

台灣平面媒體七日刊登對蔡英文的專訪。貴爲黨內「天后」的蔡英文，認爲民進黨早已是在野黨，如果還繼續說誰是天王，十分奇怪，因此「我最討厭這個字眼！」她回憶有一次座談會，支持者脫口而出「四大天王」，她聽得很不順耳，立即制止說：「這個字別再講了。」

蔡英文認爲，這個字眼會給外界產生民進黨「分裂」的印象，因此希望黨內禁用「天王、天后」。她開玩笑說，有民衆用諧音指「黨會亡就是天王（亡）」，這個字眼實在不太好。但蔡英文也不諱言，自己崇拜的偶像，正是目前在黨內人氣逐步攀高、有望躋身天王天后大位的高雄市長陳菊。

爲免外界質疑蔡英文此言是否針對呂游蘇謝四大天王



民進黨主席蔡英文盼黨內禁用「天王天后」的稱號（資料圖片）